

## 元宵节快乐



春元宵节  
又称上元节、小正月、元夕  
是春节之后的第一个重要节日  
正月是农历的元月  
古人称夜为“宵”  
所以把正月十五称为元宵节  
相传  
汉文帝为庆祝平定诸吕之乱  
每逢此夜  
必出宫游玩，与民同乐  
后来，司马迁创建《太初历》  
将元宵节列为重大节日  
唐宋年间  
元宵赏灯的习俗非常兴盛  
无论是京城或是乡镇  
处处张挂彩灯  
满城的火树银花，繁华热闹  
除了“自夜达旦，男女混淆”的狂欢外  
还有官员派发利是  
君王与百姓同赏元宵  
在宋代  
元宵节发展成最热闹的世俗狂欢节  
正如辛弃疾词中所述：  
“东风夜放花千树，  
更吹落，星如雨。”  
正月十五吃元宵  
宋代，民间即流行吃“浮元子”  
以白糖、玫瑰、芝麻、豆沙等为馅

用糯米粉包成圆形  
可荤可素，风味各异  
北方元宵是在糯米粉中滚成的  
或煮或炸，热热火火  
南方汤圆的做法有点儿像包饺子  
挑一团馅放在糯米片上  
再用双手边转边收口做成汤圆  
甜香软糯，团团圆圆  
那时还兴起了猜灯谜  
将各种灯谜写在纸条上，贴在花灯上  
猜中的人还能得到小小的奖励  
元宵节还有“送灯”的习俗  
在元宵节前  
娘家送花灯给新嫁女儿家  
或一般亲友送给新婚不育之家  
以求添丁吉兆  
因为“灯”与“丁”谐音  
陕西西安一带是正月初八到十五期间送灯头年送大宫灯一对、彩画玻璃灯一对  
希望女儿婚后吉星高照、早生麟子  
月上柳梢头，  
人约黄昏后。  
元宵灯彩，  
映照着人间的烟火与团圆。  
良宵美景，全家团聚，尽享天伦！  
愿天长地久，  
花好月圆！

## 闹花灯习俗的由来

## 起源

关于闹花灯的习俗始于西汉，兴盛于隋唐。隋唐以后，历代灯火之风盛行，并沿袭传于后世。《涅槃经》说，如来佛死后火化，将其得到的舍利子装在精美的罐中，安放在金床上。佛门弟子一边散花一边奏乐，并每绕城一步点燃一盏灯，以此来表示对如来佛的悼念。所以，闹花灯这一习俗的产生主要与佛教的流传有关。

## 意义

《太平御览》中记载“正月十五日，汉家祀太乙，以昏时到明”。每年农历正月十五日于必须终夜点灯照明，城乡灯火通明，士族庶民，一律挂灯。所以元宵节闹花灯最初的意义是为了祭祀天神中最尊贵的太一神。随着时代的变迁，现在我们也继承了元宵节闹灯花的传统节日，但是更多的是因闹灯花喜庆的氛围和灯花寓意着一片光明而代代相袭。所以每年的正月十五元宵节，是闹花灯放烟火的高潮。到了元宵节的那

天晚上，街头巷尾，各式各样的红灯高挂，吸引着观灯的群众。

## 传说

传说在很久之前，有一只神鸟因迷路而意外被不知情的猎人射死。天帝震怒，下令让天兵于正月十五日到人间放火，将人畜和财物通通烧光。而当时有个老人想出个法子：“在正月十四、十五、十六日这三天，每户人家在门前挂起红灯，燃放爆竹、焰火。天帝就会以为人们都被烧死了。”大家听了都点头称好，便分头准备。到了正月十五这一天晚上，天兵往凡界一看，发觉人间一片火光，以为是大火燃烧的火焰，就禀告天帝不用下凡放火了，天帝听后，心中大快。

人们就这样保住了自己的生命和财产。从此每年的正月十四、十五、十六这三天，家家户户都要张灯结彩，点焰火，放爆竹，来纪念这个日子。

## 青玉案·元夕

宋代：辛弃疾

东风夜放花千树。  
更吹落，星如雨。  
宝马雕车香满路。  
凤箫声动，玉壶光转。  
一夜鱼龙舞。  
蛾儿雪柳黄金缕。  
笑语盈盈暗香去。  
众里寻他千百度。  
蓦然回首那人却在。  
灯火阑珊处。

## 正月十五夜

唐代：苏味道

火树银花合，星桥铁锁开。  
暗尘随马去，明月逐人来。  
游伎皆秾李，行歌尽落梅。  
金吾不禁夜，玉漏莫相催。

## 《春燕归来》

厉彦林



了，总是在进屋之前先抖抖翅膀。一场秋雨一场寒，燕子们必须在霜降前恋恋不舍地飞向南方。它们不愿惊动邻居，也不愿邻居因它们离去而伤心，总是在夜深人静、明月当空的夜晚迁徙，走得无声无息，不留任何声响和只言片语，甚至连一支轻柔的羽毛也不留下……只把一种期待留下，一种美好的记忆留下。

“无可奈何花落去，似曾相识燕归来。”上几岁年纪的人总是盼着儿女早早像小燕子长硬翅膀飞上蓝天，然后又盼着孩子像飞出的鸟儿常常回归母巢团聚，你一言我一语诉说辛酸与幸福。在外的人离乡久了，见到回归的燕子，胸中自然涌动思乡的情感，渴望如同燕子年年飞走、年年回来。叶落归根，总得回到自己在南方或北方的旧巢。冬已过去，春暖花开，我们该像那美丽勇敢、感恩重情的燕子，义无反顾地飞回老家……

(选段二摘录于网络)